


για την προστασία του πλανήτη δε 

διστάζουμε να έρθουμε σε ειρηνική, μη-βίαιη 

αντιπαράθεση με όσους θέτουν σε κίνδυνο το 

περιβάλλον

Η Greenpeace είναι μια διεθνής μη κερδοσκοπική 
οργάνωση που με τη δράση της αναδεικνύει 

τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήματα 
και προωθεί αποτελεσματικές λύσεις για ένα 

πράσινο και ειρηνικό μέλλον

οι οικονομικοί μας πόροι προέρχονται 

αποκλειστικά από πολίτες και 

ελέγχονται κάθε χρόνο από 

ορκωτούς λογιστές

όταν λέμε “εμείς”, εννοούμε 

χιλιάδες ανθρώπους που 

υποστηρίζουν και συμμετέχουν 

ενεργά στη δράση μας
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Ο ετήσιος απολογισμός προσφέρει την ευκαιρία να δούμε πόσο 
αποτελεσματικοί ήμασταν τη χρονιά που πέρασε. Την ίδια στιγμή, 
τα αποτελέσματα της χρονιάς δίνουν το κίνητρο να βελτιωθούμε 
και να ετοιμαστούμε για περισσότερη δράση. Στον απολογισμό του 
2007 βλέπουμε καθαρά ότι όλο και μεγαλύτερο μέρος της κοινωνίας 
ευαισθητοποιείται και συμμετέχει στις δράσεις μας. Μαζί αυξάνονται και 
οι προσδοκίες του κοινού και οι ευθύνες μας. Και πιστέψτε με, είναι αλλιώς 
να τα βλέπεις όλα αυτά σε δημοσκοπήσεις και αλλιώς να αποτυπώνονται 
με αριθμούς, στο τέλος κάθε δωδεκάμηνης προσπάθειας.

Οι συμπολίτες μας που επέλεξαν να ενισχύσουν οικονομικά τη δράση μας 
ξεπέρασαν τις 19.000. Ως γνήσιοι υποστηρικτές της αρχής της οικονομικής 
ανεξαρτησίας έχουμε επιλέξει οι άνθρωποι αυτοί να  είναι οι αποκλειστικοί 
μας οικονομικοί υποστηρικτές. Χρηματοδοτούν κάθε δράση μας και η 
στήριξή τους είναι που μας δίνει τη δυνατότητά να παρεμβαίνουμε και να 
προωθούμε βιώσιμες λύσεις σε κρίσιμα περιβαλλοντικά προβλήματα.

Το 2007 ήταν η χρονιά που κορυφώθηκε η δράση μας με σημαντικές επιτυχίες 
στις εκστρατείες ενάντια στα μεταλλαγμένα και την φαλαινοθηρία, ενώ 
θέσαμε γερές βάσεις συνεργασίας για την δημιουργία Θαλάσσιου Καταφυγίου 
στον Κορινθιακό Κόλπο. Το μεγαλύτερο μέρος όμως των προσπαθειών 
μας επικεντρώθεικε στην αντιμετώπιση της μεγαλύτερης σύγχρονης 
περιβαλλοντικής απειλής, αυτής των κλιματικών αλλαγών. Ίσως κάποιος 
νομίσει ότι το πρόβλημα αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά αφού πολιτικοί, 
εταιρίες, φορείς, διακρατικοί οργανισμοί δηλώνουν ευαισθητοποιημένοι στο 
συγκεκριμένο θέμα. Δυστυχώς η αλήθεια είναι εντελώς διαφορετική. Τα 
15 και πλέον χρόνια της δράσης μας στο θέμα αυτό, μας έχουν δείξει ότι 
χρειάζεται πολύ και σοβαρή προσπάθεια σε κάθε επίπεδο για να ξεκινήσουμε 
τη σταδιακή απεξάρτηση από το κατάμαυρο ενεργειακό μας παρών (λιγνίτης 
και πετρέλαιο) και να βάλουμε άμεσα σε εφαρμογή τις βιώσιμες λύσεις της 
εξοικονόμησης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Για το 2008 έχουμε μπροστά μας πολλή δουλειά ώστε να εξασφαλίσουμε 
ένα καλύτερο μέλλον για όλους μας. Ελπίζουμε να σας έχουμε μαζί μας. 

Νικος Χαραλαμπίδης

Διευθυντής

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΜΙΑ ΧΡΟΝΙΑ ΓΕΜΑΤΗ ΔΡΑΣΗ (5), ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΑΛΛΑΖΕΙ. ΕΜΕΙΣ; (6/7), 

 Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΞΕΚΙΝΗΣΕ (8/9), 10 ΧΡΟΝΙΑ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ (10/11), 

ΤΑΡΑΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΝΕΡΑ ΤΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ (12/13), Η ΕΛΛΑΔΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ ΤΙΣ ΦΑΛΑΙΝΕΣ (14/15), 

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΜΑΣ (16/17), ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (18/19)
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Το 2007 ύστερα από 15 χρόνια πολύ μοναχικής πορείας στην 
αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών, νιώσαμε επιτέλους ότι έχουμε 
δίπλα μας χιλιάδες ανθρώπους που γνωρίζουν καλά τι αντιμετωπίζουμε 
και ποια είναι η λύση. Σύμφωνα με την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου 
(Μάρτιος 2007) το 85% των Ελλήνων γνωρίζει ότι η κύρια αιτία των 
κλιματικών αλλαγών είναι η χρήση ορυκτών καυσίμων για παραγωγή 
ενέργειας και 90% υποστηρίζει την περαιτέρω ανάπτυξη των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). 

Το γεγονός αυτό μας γέμισε αισιοδοξία για να ξεκινήσουμε μαζί άμεσα 
μια αληθινή Ενεργειακή Επανάσταση γιατί θα πρέπει να αλλάξουμε 
ριζικά τον τρόπο που παράγουμε και καταναλώνουμε ενέργεια. Μέσα 
στη μελέτη “Ενεργειακή Επανάσταση” που δημοσιεύσαμε από κοινού με 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, αποδείξαμε 
ότι αυτό είναι εφικτό. Μέχρι το 2050 μπορούμε να μειώσουμε κατά 
50% τις παγκόσμιες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO

2
) με τις 

υπάρχουσες τεχνολογίες και να καλύψουμε το 50% των ενεργειακών 
μας αναγκών από τις ΑΠΕ σε συνδυασμό με την εξοικονόμηση 
ενέργειας. Και όλα αυτά μπορούν να γίνουν χωρίς τη χρήση πυρηνικών 
μιας και η έκθεση προβλέπει κλείσιμο των πυρηνικών αντιδραστήρων 
μέχρι το 2020. 

Όλα αυτά όμως απαιτούν πολύ δουλειά, ειδικά στη χώρα μας όπου ο 
κτιριακός τομέας και μόνο καταναλώνει το 1/3 περίπου των συνολικών 
ενεργειακών πόρων, προκαλώντας το 40% των εκπομπών CO

2
. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή κινείται νομικά εναντίον της Ελλάδας καθώς η 
χώρα μας δεν έχει παρουσιάσει ακόμα ένα σχέδιο δράσης για την 
εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια και δεν έχει ενσωματώσει τη 
σχετική Οδηγία. Ένα δυνατό και εκσυγχρονισμένο θεσμικό πλαίσιο, 
όπως αποτυπώνεται στη σχετική έκθεση που δημοσιεύσαμε, που θα 
ορίζει την υποχρεωτική εφαρμογή καθαρών ενεργειακών τεχνολογιών 
και θα ελαχιστοποιεί τη σπατάλη ενέργειας σε παλιά και καινούρια 
κτίρια είναι περισσότερο απαραίτητο από ποτέ. 

Αυτό όμως είναι ένα μέρος μόνο του προβλήματος. Τον Μάρτιο του 
2006 νιώσαμε ότι ήρθε πραγματικά η άνοιξη στον ενεργειακό τομέα, 
καθώς η ελληνική κυβέρνηση, ύστερα από πολλές πιέσεις, ξεκίνησε 
τις εργασίες για το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ. Εδώ και 
ενάμισι χρόνο συμμετέχουμε στη διαβούλευση καταθέτοντας προτάσεις 

και σχόλια για το νομοσχέδιο σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους 
φορείς. Δυστυχώς, μέχρι σήμερα το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο δεν 
έχει οριστικοποιηθεί. Η απουσία του πρακτικά ακυρώνει τη διείσδυση 
της καθαρής ενέργειας στο ενεργειακό μίγμα της χώρας. 

Την ίδια στιγμή λαμβάνει χώρα δίπλα μας το …θέατρο του παραλόγου. 
Η κυβέρνηση σαν να μην έχει συναίσθηση των κλιματικών αλλαγών, 
τοποθετεί στον ενεργειακό χάρτη τον λιθάνθρακα και χωροθετεί 
νέους λιθανθρακικούς σταθμούς. Παράλληλα, εδώ και 2 χρόνια δεν 
έχει σταματήσει να καταπατά τη συμφωνία του Κιότο αυξάνοντας τις 
εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου πέρα από το επιτρεπτό.

Με την εντολή από τη Συνδιάσκεψη του ΟΗΕ στο Μπαλί για τη 
διαμόρφωση και συμφωνία του νέου Πρωτόκολλου του Κιότο, έχουμε 
μπροστά μας μια εξαιρετικά απαιτητική χρονιά. Τόσο εμείς, όσο και 
χιλιάδες πολίτες και υποστηρικτές μας είμαστε αποφασισμένοι να μην 
αφήσουμε την Ελλάδα να μείνει πίσω στη μάχη για την αντιμετώπιση 
της μεγαλύτερης απειλής για τον πλανήτη μας.

Το κλίμα αλλάζει. Εμείς;

Δεν είναι αργά.
Μπορούμε να δώσουμε λύση 

στις κλιματικές αλλαγές.  
Χρειάζεται όμως μια αληθινή  

Ενεργειακή Επανάσταση.

Αλεξάνδρα Μεσσαρέ

Διευθύντρια Εκστρατειών

Οι προβλέψεις της έκθεσης “Ενεργειακή Επανάσταση” για τη χρήση ενέργειας έως το 2050
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Χιλιάδες σπίτια, γραφεία και καταστήματα είπαν το 2007 “Ναι στην 
εξοικονόμηση ενέργειας” και ξεκίνησαν τη δική τους Ενεργειακή 
Επανάσταση. Έξι μήνες από τότε που ξεκίνησε το Πρόγραμμα 
Εξοικονόμησης Ενέργειας του Δικτύου Δράσης Καταναλωτών, 
χιλιάδες συμπολίτες μας υιοθέτησαν τις 10+1 συμβουλές μας 
αποφεύγοντας την έκκληση 8.909 τόνων διοξειδίου του άνθρακα (CO

2
) 

στην ατμόσφαιρα. Παράλληλα 4 μεγάλες αλυσίδες σουπερμάρκετ 
έχουν ήδη δεσμευθεί ύστερα από τις δράσεις μας να αποσύρουν τους 
ενεργειακά σπάταλους λαμπτήρες πυρακτώσεως μέχρι το 2010!

Ο στόχος μας είναι απλός: να σταματήσει η τεράστια σπατάλη 
ενέργειας που οφείλεται στις ηλεκτρικές συσκευές και τον τρόπο που 
τις χρησιμοποιούμε. Ξεχωρίζουν οι λαμπτήρες πυρακτώσεως. Το 90% 
της ενέργειας που καταναλώνουν μετατρέπεται σε θερμότητα αντί 
για φως, ενώ η μέση χρήση ενός τέτοιου λαμπτήρα γίνεται αιτία για 
να απελευθερωθούν 150 κιλά CO

2
 στην ατμόσφαιρα κάθε χρόνο. Ένα 

τέτοιο προϊόν ανήκει πια στο μουσείο, για αυτό επικεντρώσαμε τις 
ενέργειές μας στο να καταργηθεί πλήρως στην Ελλάδα.

Ξεκινήσαμε λοιπόν την πιο μεγάλη στα χρονικά του γραφείου μας 
εκστρατεία επικοινωνίας για να φτάσει το μήνυμα της εξοικονόμησης 
ενέργειας σε ολόκληρη την επικράτεια. Τα οικονομικά μας λιγοστά, 
μεγάλη όμως ήταν η προθυμία των ανθρώπων που μοιράζονται την 
αγωνία μας για το μέλλον της χώρας μας και βοήθησαν να φτάσει το 
μήνυμά μας παντού. Έτσι, από τον Ιούλιο του 2007 οι ακτιβιστές μας 
στέλνουν στο κοινό το μήνυμα “Καιρός για δράση!” με απλές συμβουλές 
εξοικονόμησης ενέργειας μέσα από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, τα 
περιοδικά και τις εφημερίδες, τους κινηματογράφους και τις αφίσες 
σε όλη την Ελλάδα. Το “ορμητήριό” τους αποτέλεσε η ιστοσελίδα μας 
για τις κλιματικές αλλαγές, www.stopclimatechange.gr που έγινε το 
σημείο συνάντησης για χιλιάδες ανθρώπους που θέλησαν να μάθουν 
περισσότερα και να ανταλλάξουν απόψεις. 

Παράλληλα βρεθήκαμε κοντά σας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Επτά 
νέοι και δυναμικοί άνθρωποι μεγάλωσαν την οικογένεια του γραφείου 
μας δημιουργώντας την Ομάδα Δράσης για την Εξοικονόμηση 
Ενέργειας. Πραγματικά ακούραστοι βρέθηκαν παντού: στο δρόμο, σε 

συνέδρια, σε εκδηλώσεις τοπικών και άλλων φορέων αλλά και έξω 
από υποκαταστήματα μεγάλων σουπερμάρκετ. Εκεί ευαισθητοποίησαν 
χιλιάδες καταναλωτές που ζήτησαν οι ίδιοι από τους υπεύθυνους των 
καταστημάτων να αποσύρουν τις κοινές λάμπες. Η επαφή μας άλλωστε 
με τις αλυσίδες σουπερμάρκετ είχε ξεκινήσει από νωρίς με αίτημα 
να προχωρήσουν σε δεσμεύσεις για την απόσυρση των λαμπτήρων 
πυρακτώσεως. 

Η σταθερή παρουσία της ομάδας έξω από τα σουπερμάρκετ, οι 
επαφές μας με τους υπευθύνους τους και μια δυναμική δράση έξω 
από ένα υποκατάστημα έδωσαν το έναυσμα σε 4 μεγάλες αλυσίδες να 
πάρουν την απόφαση να διαθέτουν μόνο λάμπες εξοικονόμησης στο 
καταναλωτικό κοινό από το 2010. 

Το 2007 ήταν μια χρονιά που μας γέμισε υπερηφάνεια και αισιοδοξία 
για το μέλλον. Ευχαριστούμε από καρδιάς όλους όσους στάθηκαν 
στο πλευρό μας και μας βοήθησαν να πετύχουμε τόσα πολλά. Για το 
2008 βάζουμε νέους στόχους που αφορούν και τους άλλους τρόπους 
εξοικονόμησης ενέργειας μέσα από την καθημερινότητά μας. Μαζί σας 
ελπίζουμε ότι θα πετύχουμε μέσα στην καινούργια χρονιά τη δημιουργία 
νομοθεσίας που θα καταργεί οριστικά τους λαμπτήρες πυρακτώσεως 
στην Ελλάδα, όπως συμβαίνει και στην Ιρλανδία.

Η Ενεργειακή Επανάσταση έχει ξεκινήσει

To 50% της λύσης στο πρόβλημα των κλιματικών 
αλλαγών βρίσκεται στην καθημερινότητά μας.  
Είναι η εξοικονόμηση ενέργειας. 

Ναταλία Τσιγαρίδου

Υπεύθυνη Δικτύου Δράσης Καταναλωτών



To 2007 ξεκίνησε για την εκστρατεία ενάντια στα μεταλλαγμένα 
δυναμικά, με την παράδοση 1.000.000 υπογραφών στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στις Βρυξέλλες. Μέσα σε 18 μήνες 43.000 Έλληνες και 
χιλιάδες πολίτες άλλων ευρωπαϊκών κρατών ένωσαν τις φωνές τους 
και διεκδίκησαν το δικαίωμα στην ενημέρωση και την επιλογή. Ζήτησαν 
την υποχρεωτική σήμανση των ζωικών προϊόντων (γαλακτοκομικά, αυγά, 
κρέας) που προέρχονται από ζώα που έχουν τραφεί με μεταλλαγμένα. 
Το κλίμα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν θετικό. Εξίσου θετική υπήρξε 
η στάση της Ελληνικής Κυβέρνησης, που μέσω του Γενικού Γραμματέα 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μας διαβεβαίωσε 
για τη σταθερή της στάση ενάντια στα μεταλλαγμένα και δήλωσε ότι θα 
στηρίξει την πρωτοβουλία για αλλαγή της νομοθεσίας σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο. 

Πολύ όμως πριν φτάσουμε στο Υπουργείο, 3 μεγάλες εταιρίες 
γαλακτοκομικών απέδειξαν με πιστοποιήσεις από αναγνωρισμένους 
πιστοποιητικούς οργανισμούς ότι τα ζώα τους τρέφονται με μη-
μεταλλαγμένες ζωοτροφές. Σύμφωνα με την τελευταία έκδοση του 
Οδηγού Καταναλωτή της Greenpeace για τα Ζωικά Προϊόντα, το 69% του 
γάλακτος που διατίθεται στην αγορά είναι καθαρό από μεταλλαγμένα. 
Ήταν μια μεγάλη νίκη που όμως την περιμέναμε. Άλλωστε 80% συνολικά 
των Ευρωπαίων πολιτών δεν θέλουν να καταναλώσουν μεταλλαγμένα 
και όπως δείχνει και η τελευταία έρευνα του Ευρωβαρόμετρου, οι 
Έλληνες είναι αυτοί που ανησυχούν περισσότερο από κάθε άλλο 
ευρωπαίο για τα μεταλλαγμένα! 

Συνειδητοποιήσαμε όμως κάτι πολύ σημαντικό: στα 10 χρόνια από 
τότε που ξεκίνησε η εκστρατεία τη δράση της, βήμα-βήμα πετύχαμε 
όλους μας τους στόχους. Καταφέραμε να ζούμε σε μια χώρα όπου δεν 
καλλιεργούνται ούτε εισάγονται μεταλλαγμένα και όλες οι νομαρχίες 
της έχουν ανακηρυχθεί σε Ζώνες Ελεύθερες από Μεταλλαγμένα. Στα 
ράφια των σουπερμάρκετ η συντριπτική πλειοψηφία των τροφίμων δεν 
περιέχει τέτοια συστατικά και πλέον καταφέραμε να τα διώξουμε και 
από την πλειοψηφία των ζωοτροφών. Όλα αυτά τα πετύχαμε με την 
βοήθεια χιλιάδων συμπολιτών μας που κατανοούν ότι τα μεταλλαγμένα 
κρύβουν ανυπολόγιστους και μη αναστρέψιμους κινδύνους. 
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Η δουλειά μας όμως δεν έχει τελειώσει. Απεναντίας θα πρέπει να 
περιφρουρήσουμε όλα όσα έχουμε πετύχει και να διασφαλίσουμε ότι 
τα μεταλλαγμένα δεν θα βρουν τρόπο να εισχωρήσουν στην Ευρώπη. 
Οι πιέσεις από τις εταιρίες που τα παράγουν είναι πολλές, όμως η 
σκληρή δουλειά και οι προσπαθειές μας αποδίδουν καρπούς.

Πρόσφατα ακούστηκε το πρώτο μεγάλο “Όχι” μέσα από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, από τα χείλη του Επιτρόπου Περιβάλλοντος κ. Δήμα, σε δύο 
αιτήσεις για καλλιέργεια μεταλλαγμένων καλαμποκιών. Αυτό και μόνο 
ήταν αρκετό για να ξεσηκωθεί ολόκληρη η Ευρώπη υποστηρίζοντας 
αυτή την απόφαση. Μόνο στην Ελλάδα, 16.000 συμπολίτες μας καθώς 
και 9 από τους μεγαλύτερους συνδικαλιστικούς φορείς έστειλαν σε 
χρόνο ρεκόρ μηνύματα διαμαρτυρίας στους υπόλοιπους Ευρωπαίους 
Επιτρόπους. 

Το 2008 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να αποφασίσει για το μέλλον 
των δύο μεταλλαγμένων ποικιλιών, έχοντας χιλιάδες μάτια στραμμένα 
πάνω της. Εμείς θα είμαστε εκεί. Θα είμαστε όμως και κοντά σας με 
την επόμενη έκδοση του Οδηγού Καταναλωτή. 

10 χρόνια γεμάτα επιτυχίες

Χιλιάδες καταναλωτές, εθελοντές και ακτιβιστές 
στάθηκαν κοντά μας. Χάρη σε αυτούς η χώρα μας 

είναι μια Ζώνη Ελεύθερη από μεταλλαγμένα.  
Ο τελευταίος στόχος μας είναι 100% καθαρές 

ζωοτροφές για το 100% των ζωικών προϊόντων.”

Ελενα Δανάλη,
Υπεύθυνη της εκστρατείας ενάντια στα μεταλλαγμένα
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“Η θάλασσά μας έχει αδειάσει από ζωή…” Με αυτή την αγωνία 
συσπειρώθηκαν γύρω μας ψαράδες, τοπικοί φορείς και κάτοικοι 
της περιοχής του Κορινθιακού Κόλπου. Μέσα σε αυτά τα λόγια 
καθρεφτίζεται η πραγματικότητα για αυτή την κλειστή και ευαίσθητη 
θάλασσα εξαιρετικής ομορφιάς και αποκαλύπτεται η ανάγκη για ένα 
θαλάσσιο καταφύγιο στην περιοχή αυτή.

Το 2006 ήταν η χρονιά που παρουσιάσαμε το όραμά μας για τη 
δημιουργία θαλάσσιων καταφυγίων στις θάλασσες μας που γεμίζουν 
συνεχώς προβλήματα αντί για ψάρια. Τα αποθέματα ψαριών μειώνονται 
συστηματικά από το 1980 με τα 4/5 των εμπορικών ψαριών να 
βρίσκονται σε κίνδυνο, ενώ στην Ελλάδα το 65-70% των ψαριών 
απειλείται. Το 2007 “ήρθε η ώρα για θαλάσσια καταφύγια”, όπως 
έγραφε και το πανό που αναρτήσαμε στον Ισθμό της Κορίνθου και 
έκανε τον γύρο των ελληνικών και διεθνών μέσων ενημέρωσης. Ήρθε 
η ώρα να δουλέψουμε μαζί με φορείς και κατοίκους του Κορινθιακού 
για την προστασία της πολύτιμης αυτής θάλασσας.

Το καλοκαίρι, σε συνεργασία με την Περιβαλλοντική Κίνηση Κορινθίας 
και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης παρουσιάσαμε τη 
νέα μας έκθεση “Κορινθιακός κόλπος, ένα μικρό καταφύγιο ζωής”. 
Η έκθεση βασίζεται σε σχετική μελέτη επιστημονικής ομάδας 
του Τμήματος Βιολογίας του Αριστοτέλειου και παρουσιάζει τις 
προτεινόμενες θαλάσσιες περιοχές του Κορινθιακού κόλπου που 
πρέπει να προστατευθούν.

Η σημαντικότερη πηγή ρύπανσης του κόλπου είναι το εργοστάσιο 
παραγωγής αλουμινίου στην Αντίκυρα που απορρίπτει περίπου 800.000 
τόνους κόκκινης λάσπης, πλούσιας σε βαρέα μέταλλα κάθε χρόνο, 
καλύπτοντας περίπου το 12% του πυθμένα. Η ανάγκη να καταγράψουμε 
την κατάσταση που επικρατεί αυτή τη στιγμή στον Κορινθιακό είναι 
έντονη καθώς από το 1995, που έγινε η τελευταία μελέτη μέχρι 
σήμερα, δεν έχει ληφθεί κανένα μέτρο πρόληψης και προστασίας. 
Για αυτό πραγματοποιήσαμε δειγματοληψίες στον επιβαρημένο από 
τη ρύπανση κόλπο με το πλοίο Rainbow Warrior και μια επιστημονική 
ομάδα του Πανεπιστημίου Πατρών και μέσα στο 2008 περιμένουμε τα 
εργαστηριακά αποτελέσματα. 

Οι δράσεις μας το 2007 έφεραν τον Κορινθιακό κόλπο στο προσκήνιο 
και έγιναν αφορμή για ερωτήσεις στη Βουλή και την Ευρωβουλή. 
Μάλιστα το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων 
Έργων (ΥΠΕΧΩΔΕ) εξέφρασε με γραπτή επιστολή του την πρόθεση να 
προχωρήσει στη προστασία του Κορινθιακού κόλπου. 

Οι υποσχέσεις όμως δεν αρκούν. Μέχρι το τέλος του 2007, ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης έπρεπε να ενημερώσει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για τον καθορισμό προστατευόμενων περιοχών αλιείας και τον 
τρόπο διαχείρισής τους. Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει κάτι τέτοιο. 
Παράλληλα, το Συμβούλιο Υπουργών Αλιείας, που καθορίζει τα 
συνολικά Επιτρεπόμενα Αλιεύματα στην Ευρώπη, δυστυχώς, κάνει ότι 
μπορεί για να μη δυσαρεστήσει την ευρωπαϊκή αλιευτική βιομηχανία, 
αδιαφορώντας για τις συνέπειες στη θαλάσσια ζωή. 

Οι πρώτοι μήνες του 2008 μας βρήκαν πάλι στον Κορινθιακό μαζί 
με 5.000 κατοίκους και φορείς της περιοχής με κοινό αίτημα να μη 
δημιουργηθούν λιθανθρακικοί σταθμοί παραγωγής ενέργειας που 
θα επιβαρύνουν κι άλλο τον κόλπο. Και θα συνεχίσουμε με την ίδια 
ένταση μέχρι να πετύχουμε την δημιουργία του πρώτου θαλάσσιου 
καταφυγίου που θα αποτελέσει παράδειγμα για την προστασία και 
άλλων περιοχών.

Ταράζοντας τα νερά του Κορινθιακού Κόλπου

“Οι θάλασσες που μας δίνουν ζωή είναι σε κίνδυνο. 
Χρειάζονται ένα νέο τρόπο διαχείρισης, που θα 
ακολουθεί τις επιστημονικές συμβουλές και θα 
προβλέπει τη δημιουργία θαλάσσιων καταφυγίων.”

Σοφία Τσενικλή 
Υπεύθυνη της εκστρατείας για την Θαλάσσια Οικολογία
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Μπορεί να μας χωρίζουν χιλιάδες μίλια από τις φάλαινες της 
Ανταρκτικής, όμως το 2007 ήρθαμε πιο κοντά. Η χώρα μας έγινε για 
πρώτη φορά μέλος της Διεθνούς Επιτροπής Φαλαινοθηρίας (ΔΕΦ) 
και συντέλεσε στο να μην σκοτωθεί ούτε μια φάλαινα για εμπορικούς 
σκοπούς. 

Στην προηγούμενη συνάντηση της ΔΕΦ, οι χώρες που είχαν ταχθεί 
υπέρ της εμπορικής φαλαινοθηρίας, υποκύπτοντας στα συμφέροντα 
της Ιαπωνίας, είχαν καταφέρει να ψηφιστεί μια διακήρυξη υπέρ της 
επανέναρξης της εμπορικής φαλαινοθηρίας με διαφορά μιας μόνο 
ψήφου. Καταλαβαίνετε λοιπόν την αγωνία μας για τη συνάντηση του 
2007.

Οι δράσεις μας για την ένταξη της Ελλάδας στη ΔΕΦ ήταν μια πραγματική 
εκστρατεία αγάπης που ξεκίνησε στις 14 Φεβρουαρίου, την ημέρα των 
ερωτευμένων στην πλατεία Συντάγματος. Εκεί μια φουσκωτή γαλάζια 
φάλαινα μήκους 8 μέτρων – όσο δηλαδή ένα μωρό φαλαινάκι – δέχθηκε 
την αγάπη μικρών και μεγάλων που έστειλαν στην ελληνική κυβέρνηση 
το μήνυμα της αγάπης για τις φάλαινες. 

Παράλληλα, χιλιάδες άνθρωποι από κάθε γωνιά του πλανήτη έστειλαν 
φωτογραφίες με τα μηνύματά τους στους πολιτικούς μέσω της 
ιστοσελίδας μας. Στο πλευρό τους στάθηκε και ο μεγάλος ηθοποιός, 
Anthony Hopkins πρωταγωνιστώντας στο τηλεοπτικό μας σποτ που 
προβλήθηκε στο διαδίκτυο. 

Η επιμονή και η πίεσή μας πέτυχε το ακατόρθωτο: σε χρόνο ρεκόρ 
όλα τα αρμόδια υπουργεία συμφώνησαν την πανηγυρική είσοδο της 
Ελλάδας στη ΔΕΦ. Στη συνάντηση των μελών της ήρθαν τα πάνω κάτω 
προς όφελος των φαλαινών. Η ενισχυμένη πλέον ομάδα των χωρών 
κατά της φαλαινοθηρίας έγινε πλειοψηφία, κερδίζοντας με 37-4 μια 
ψηφοφορία που εξασφάλισε ότι καμία φάλαινα δεν θα σκοτωθεί για 
εμπορικούς σκοπούς.

Ήταν μια μεγάλη νίκη. Μια νίκη που δεν θα θέλαμε να ξεχάσουμε 
ποτέ. Για αυτό διοργανώσαμε ένα μεγάλο graffiti event στην παραλία 
της Γλυφάδας, με στόχο να μοιραστούμε τη χαρά μας με όλους εσάς. 
20 παιδιά - φίλοι της Greenpeace - αποτύπωσαν με την τέχνη τους την 
επιτυχία αυτή στις εγκαταστάσεις του “Αστέρα” της Γλυφάδας, από 
όπου περνούν πάνω από 600.000 επισκέπτες κάθε καλοκαίρι.

Όμως η περιπέτεια των φαλαινών δεν τελειώνει εδώ, καθώς το κεφάλαιο 

της φαλαινοθηρίας για - δήθεν - επιστημονικούς σκοπούς παραμένει 
ανοιχτό. Στα τέλη της χρονιάς δημιουργήσαμε μια επιστημονική ομάδα 
που μελέτησε απο κοντά τις φάλαινες και απέδειξε ότι δεν χρειάζεται 
να σκοτώσεις αυτά τα υπέροχα πλάσματα για να τα μελετήσεις. Οι 
πιέσεις μας και η διεθνής κατακραυγή έκανε την Ιαπωνική Υπηρεσία 
Αλιείας να ανακοινώσει ότι δεν θα θανατώσει, όπως σκόπευε, 50 
μεγαπτεροφάλαινες. Σε αυτές έρχονται να προστεθούν άλλες 100 
που γλίτωσαν από τον φαλαινοθηρικό στόλο κατά το διάστημα των 2 
εβδομάδων που ήταν κάτω από το άγρυπνο βλέμμα της Esperanza, του 
πλοίου μας!

Το 2008 θα δώσουμε και πάλι το παρόν στην ψηφοφορία της ΔΕΦ. 
Θα βάλουμε τα δυνατά μας ώστε η Ελληνική κυβέρνηση να κάνει όλες 
τις απαραίτητες κινήσεις για να βοηθήσει την Επιτροπή Φαλαινοθηρίας 
να μετεξελιχθεί σε επιτροπή προστασίας των φαλαινών του πλανήτη. 
Απώτερος σκοπό μας είναι το κυνήγι της φάλαινας να γίνει μακρινό 
παρελθόν.  

Η Ελλάδα προστατεύει τις φάλαινες

Πολλοί αναρωτιούνται: “τι μπορώ να κάνω εγώ για 
να σώσω τις φάλαινες στην άλλη άκρη του κόσμου;” 

Η απάντηση είναι “Πάρα πολλά!”

Σοφία Τσενικλή
Υπεύθυνη της εκστρατείας για την Θαλάσσια Οικολογία



Το τμήμα Διοίκησης είναι αυτό που 
εξασφαλίζει την αρμονική λειτουργία 
της οργάνωσης, σε ότι αφορά τους 
ανθρώπους της, το κτίριο και τις υποδομές. 
Παράλληλα, φροντίζει για τη σωστή διαχείριση 
των οικονομικών πόρων. Ένα σημαντικό 
κομμάτι του είναι η γραμματεία, ο πρώτος 
άνθρωπος που βλέπει ή ακούει κάποιος 
όταν έρχεται σε επαφή με την Greenpeace 
και φροντίζει τα αιτήματα και οι απορίες 
σας να απαντηθούν.  
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Θέλει πολλή προσπάθεια για να οργανωθεί 
μια επιτυχημένη εκστρατεία της Greenpeace, 
με πολλά ταλέντα να δουλεύουν μαζί 
για έναν κοινό σκοπό. Οι υπεύθυνοι των 
εκστρατειών είναι η καρδιά της Greenpeace 
και συσπειρώνουν γύρω τους όλα τα τμήματα 
της οργάνωσης. Ερευνούν τα περιβαλλοντικά 
προβλήματα και προτείνουν βιώσιμες 
λύσεις, πρωταγωνιστούν στις δυναμικές 
μας δράσεις και πιέζουν τους υπεύθυνους 
να πάρουν αποφάσεις που προωθούν την 
προστασία του περιβάλλοντος. Κοντά τους 
έχουν μια ομάδα δραστήριων εθελοντών 
αλλά και ομάδες ενημέρωσης του κοινού, 
όπως η Ομάδα Δράσης για την Εξοικονόμηση 
Ενέργειας. 

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΠΟΡΩΝ ΟΜΑΔΑ   Α Μ Ε Σ Ο Υ  Δ Ι Α Λ Ο Γ Ο Υ  Υ Π Ο Σ Τ Η Ρ Ι Κ Τ Ε Σ  Δ Ι Ο Ι Κ Η Σ Η

Κάθε μέρα χιλιάδες άνθρωποι έρχονται σε 
επικοινωνία με τη Greenpeace σε πολλά 
διαφορετικά επίπεδα και καταστάσεις, 
υποστηρίζοντάς μας ή συναντώντας μας, 
βλέποντας μας σε δράσεις, στην ιστοσελίδα 
μας ή στα media. Οι άνθρωποι του τμήματος 
επικοινωνίας έχουν την ευθύνη για την 
εικόνα της οργάνωσης και φροντίζουν η 
δράση μας να φτάνει πάντα στο ευρύ κοινό. 
Με διαφημιστικές καμπάνιες, εκδηλώσεις, 
έντυπα, περιοδικά βρίσκονται πάντα κοντά 
σας για να διαδώσουν το αισιόδοξο μήνυμα 
για την προστασία του πλανήτη.

Το τμήμα Εξεύρεσης Πόρων είναι αυτό που 
διασφαλίζει την ανεξαρτησία της δράσης 
της Greenpeace φροντίζοντας οι απαραίτητοι 
οικονομικοί πόροι να προέρχονται αποκλει-
στικά και μόνο από πολίτες. Την ίδια στιγμή 
η ομάδα του τμήματος υποστηρικτών κρατά 
ζωντανή την επαφή με τους ανθρώπους 
που μας υποστηρίζουν φέρνοντάς τους πιο 
κοντά σε εμάς και στη δράση μας. 

Στην ερώτηση από που ακούσατε για την 
Greenpeace, η πιο συνηθισμένη απάντηση 
είναι “Από τα παιδιά με τα πορτοκαλί!” Οι 
ομάδες Άμεσου Διαλόγου της οργάνωσης 
βρίσκονται παντού στους δρόμους της 
Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και της Λάρισας 
ενημερώνοντας το κοινό για το έργο της 
οργάνωσης και προσελκύοντας νέους 
οικονομικούς υποστηρικτές. Είναι το 
καθημερινό πρόσωπο της οργάνωσης και 
αποτελείται από μια δυναμική παρέα που 
προστατεύει το περιβάλλον μέσα από τη 
δουλειά της.

Η δράση μας υποστηρίζεται από χιλιάδες 
ανθρώπους κάθε κοινωνικής τάξης σε 
ολόκληρη την Ελλάδα που αγωνιούν για το 
μέλλον και μοιράζονται το όραμά μας για 
έναν πράσινο και ειρηνικό πλανήτη. Πολλοί 
επιλέγουν να υποστηρίξουν τους στόχους 
μας με δωρεές. Όμως όλο και περισσότεροι 
άνθρωποι δίνουν αρκετό από τον πολύτιμο 
χρόνο τους βοηθώντας μας ως εθελοντές και  
ακτιβιστές είτε μέσα από δυναμικές δράσεις 
είτε μέσω του διαδικτύου και της καθημερινής 
τους ζωής. 

Η ΟΜΑΔΑ ΜΑΣ
Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α  -  Τ μ ή μ α τ α 
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Πενήντα περίπου άνθρωποι αποτελούν την καρδιά της οργάνωσης και 
συσπειρώνουν γύρω τους δεκάδες εθελοντές και χιλιάδες υποστηρικτές και 

ακτιβιστές του διαδικτύου. Μπορεί να τους συναντήσετε σε κεντρικούς δρόμους, 
σε υπουργεία, σε δυναμικές δράσεις, στις εφημερίδες και στην τηλεόραση. Είναι 
άνθρωποι με διαφορετικές εμπειρίες και δεξιότητες που αλληλοσυμπληρώνονται 

και ενώνονται κάτω από ένα κοινό σκοπό: να δουλέψουν κοντά στα 
περιβαλλοντικά προβλήματα και να φέρουν την αλλαγή προς το καλύτερο.
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ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ
Η αύξηση του αριθμού των ανθρώπων που πιστεύουν στη δράση μας και 
ονειρεύονται ένα καλύτερο μέλλον, είναι σταθερή χρόνο με το χρόνο. Ο 
αριθμός όμως των ανθρώπων που ήρθε κοντά μας το 2007 ξεπέρασε τις 
προσδοκίες μας και αποτέλεσε την μεγαλύτερη αύξηση υποστηρικτών 
που είχαμε τα τελευταία 5 χρόνια. Οι 2206 νέοι υποστηρικτές έκαναν την 
οικογένεια των υποστηρικτών της οργάνωσης να φτάσει τα 19.111 μέλη. 
Το γεγονός αυτό αποδεικνύει την ευαισθητοποίηση των συμπατριωτών μας 
για τα κρίσιμα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας, αλλά και την 
αξιοπιστία της Greenpeace, την οποία εμπιστεύονται και στηρίζουν όλο και 
περισσότεροι συμπολίτες μας. 

ΕΣΟΔΑ: € 1.268.290
Η αύξηση των υποστηρικτών μας έκανε τα συνολικά μας έσοδα να ανέλθουν 
στο ποσό των €1.268.290, που σημαίνει αύξηση περίπου 19% σε σχέση με 
το 2006. Από αυτά τα €968.519 προήλθαν από τη συνεχιζόμενη εμπιστοσύνη 
παλαιών υποστηρικτών. Oι υποστηρικτές που “βαφτίστηκαν” αυτή τη χρονιά 
μέλη της οικογένειας της Greenpeace συνεισέφεραν το ποσό των €223.309. 
Τέλος, η προτίμησή σας στα αναμνηστικά, η συμμετοχή μας σε εκδηλώσεις 
και η διοργάνωση εκδήλωσης στη Θεσσαλονίκη ενίσχυσε τις δράσεις μας με 
€76.462.

Η Greenpeace είναι οι υποστηρικτές της. Άνθρωποι που εργάζονται, 
δημιουργούν, στέκονται κοντά στα αγαπημένα τους πρόσωπα, 
μεγαλώνουν τα παιδιά τους και ταυτόχρονα είναι κοντά μας για να 
μας στηρίζουν. 

Οι χιλιάδες των υποστηρικτών μας, που αγωνιούν για το περιβάλλον 
και διεκδικούν το δικαίωμα για μια καλύτερη ποιότητα ζωής, είναι η 
αποκλειστική πηγή των εσόδων μας. Αυτό μας δίνει την ελευθερία 
να λέμε αυτό που πιστεύουμε και να μην έχουμε περιορισμούς στη 
δράση μας. Η ανεξαρτησία μας και οι άνθρωποι που πιστεύουν στο 
έργο μας μάς δίνουν κύρος και αξιοπιστία. 

Πάντα επιβεβαιώνουμε την καλή χρήση της οικονομικής βοήθειας που 
λαμβάνουμε από τους υποστηρικτές μας. Για αυτό τα οικονομικά μας 
ελέγχονται κάθε χρόνο από ορκωτούς λογιστές και τα αποτελέσματα 
των ελέγχων δημοσιοποιούνται μέσω του ενημερωτικού μας τεύχους, 
της ηλεκτρονικής μας σελίδας και του ετήσιου απολογισμού μας. 

Sonia Ruiz 
Διευθύντρια Επικοινωνίας και Εξεύρεσης πόρων

ΕΞΟΔΑ: € 1.205.251

Έξοδα εκστρατειών

Για τις ανάγκες των εκστρατειών μας και την ενημέρωση του κοινού, τα 
έξοδα ήταν φυσικά τα μεγαλύτερα και ανήλθαν στο ποσό των €556.397. Πιο 
συγκεκριμένα, €174.085 στην εκστρατεία για τις κλιματικές αλλαγές, €128.070 
στην εκστρατεία για τη θαλάσσια οικολογία, €69.794 στην εκστρατεία για τα 
μεταλλαγμένα και €184.447 σε διεθνείς δράσεις.

Έξοδα υποστηρικτών

Για να καταφέρουμε να μεγαλώσουμε την οικογένεια των υποστηρικτών 
του ελληνικού γραφείου, χρειάστηκε να επενδύσουμε €400.415, έξοδα 
απαραίτητα για να υλοποιήσουμε τα μελλοντικά σχέδια και να υποστηρίξουμε 
αυτά που βρίσκονται σε εξέλιξη. Έτσι λοιπόν, διατέθηκαν €122.239 για την 
εξεύρεση νέων υποστηρικτών, €97.191 για την ενημέρωσή τους, €145.000 
για τη λειτουργία του τμήματος εξεύρεσης πόρων και τέλος €35.985 για τη 
συμμετοχή μας στις διάφορες εκδηλώσεις και τη δημιουργία εκδόσεων και 
αναμνηστικών. 

Έξοδα υποδομής και κτιρίου: €99.081 

Διοικητικά έξοδα (μισθοί προσωπικού, γραμματειακή υποστήριξη): €149.359

εκδηλώσεις 
αναμνηστικά

€ 76.462

νέοι υποστηρικτές
€ 223.309
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Gavin Newman/Greenpeace




